

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apere Marția, Joi și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 47
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori
15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr
pentru fie-care publicare.

Din cauza sfintei sărbători a „Inălțării S. Cruci” Nrul procsim va apăre Marți în 17 Septembrie v.

Sibiu, în 11 Septembrie 1891.

În comitatul Sibiului și în vecinul comitat al Făgărașului s'a publicat concurs pentru postul de vice comite.

La Sibiu, postul de vice-comite a devenit vacant prin promovarea fostului vice-comite la postul de comite suprem, la Făgăraș prin pensionarea fără voie a vice comitelui Daniil Grămoiu.

În fruntea acestor comitate nu de mult s'au așezat pe scaunul de comite suprem ómenii de încredere ai guvernului unguresc și s'au așezat cu scopul vedit ca să impace pe sașii, cu cari guvernul a făcut un armistițiu. Cât pentru ținuta acestor bărbați nu putem, ca să-i punem pe ambii sub un coperiș.

Bausnern, fișpanul Făgărașului nu este om de încredere al comitatului în fruntea căruia stă, Thalmann comitele Sibiului are totă încrederea și a guvernului, care l'a denumit și a locuitorilor, cari până acum l'au cunoscut de putere bună administrativă.

O coincidență cu alegerea de vice-comite în ambele comitate în adunarea ordinară de toamnă ne face să ne ocupăm cu acești doi bărbați, pentru-ca dela ținuta ce o vor observa la ocuparea posturilor de vice-comiți avem să ne facem sémă cu ținuta lor față de români.

În comitatul Făgărașului, postul de vice-comite totdeauna a fost concredut unui român.

Românii sunt în majoritate în comitat, românii în majoritate în consiliul comitatens și românii trebuie să pună în fruntea afacerilor pe acela, care se bucură de încrederea lor.

Numai un abus din cele mai criminale ar pute ca să pună în fruntea comitatului curat românesc o persónă, care nu se bucură de încrederea românilor.

Comitele are dreptul de a candida, și dacă va abusa de acest drept, dacă nu va pune în candidație și un român, cu care românii să fie mulțamiți și în care să-și pótă pune totă încrederea, atunci scim, care e misiunea comitelui Bausnern în Făgăraș și românii au să-și conformeze conduita lor fără de densus, așa după cum merită.

Nu ne vine a crede, că comitele ar cuteza, ca să nu candideze și un român, și mai puțin ne vine

a crede, că românii nu vor fi solidari, și nu vor vota unul ca unul, pentru candidatul românilor.

În Făgăraș de când cu alegerea deputaților dietali, evreii au făcut multe minuni, dar tot nu ținem pe români capaci ca să intre în tabăra străinilor și mai ales acum nu ne vine a crede, când scim, că au conducători atât de probați, cum sunt șefii tracturilor ppresbiterale de ambe cofesiunile și mulțimea de preoți destul de inteligenți, ca să conducă poporul la biruință.

Va să dăcă în comitatul Făgărașului dela candidare are să atérne sórtea isbândeii, și dela pasul ce-l va face comitele, inaugurându-și activitatea, ca om prudent sau ca om volnic.

Cu totul în altă rubrică cade alegerea din comitatul Sibiului. Aici sașii au majoritatea în congregațiune, dar le lipsesce omul, probat pe terenul administrativ.

Importarea unui alt om, care până acum nu a fost în serviciul comitatului, ar însemna odată pentru totdeauna stabilirea principiului „că în comitatul Sibiului nu pótă fi și nu e ertat să fie, vice comite un român”.

Dacă va fi să se inaugureze un atare sistem, după noi fôrte periculos și dacă s'ar crea un atare cas de precedentă, atunci am gătat o cu simțul de dreptate al sașilor, față de români. Atunci va trebui să luăm lupta față de ei, ori le convine, ori nu. Atunci nu ne va fi ertat să stăm pasivi și cu mânila în șolduri, nici față de cercurile de alegere cari sunt în mod măestrit arondate ađi, nici nu ne va fi permis să tolerăm, că cercul Sebeșului cu 2000 alegători se alégă mai puțin membri ca satul Cisnădia, nici ca cercul Seliștei cu aproape tot 2000 alegători să alégă tot atâția membrii în congregație cât cercul Novrichiului, cu 200 alegători. Atunci trebuie să ne punem la lucru. Suntem majoritatea în comitat, trebuie să fim reprezentați după numărul nostru și în congregație și în loc de mânuși, va fi bine să prindem spinele cu palma, chiar și când unul sau altul ar trebui să ne înțepăm.

Comitatul Sibiului are o înțelegință română, cum nu are alt comitat în țera, are locuitorii români, cari ar face onóre ori cărui popor și de pozițiunea acésta vor trebui să țina cont și sașii, cari sunt „prudenți și circumspecti”.

Sibiu, 11 Septembrie, 1891.

Ilustrul nostru matador național dl Dr. Alecsandru Mocionyi de sigur din motivul, că cunoscuta agitațiunea a unor foi din Bucuresci nu a lăsat neatinsă și neapostrofată persóna d-sale, dar mai cu

sémă, că a socotit greu amenințată unitatea și solidaritatea partidului național, la care este angajat, a găsit cu cale a se adresa printr'o epistolă către comitetul partidului național.

Epistola acésta scrisă cu destulă obiectivitate și temeinicie se ocupă în partea primă cu cestiunea de solidaritate și disciplină, ér în partea a doua cu „cestiunea prezentării unui memorandum la Corónă”.

În cât scim noi, comitetul național s'a ocupat cu cuprinsul acestei epistole și a luat în considerație partea primă, ér pentru partea a doua a rămas, ca să se pună la arhivul comitetului.

Conform dorinței ilustrului autor partea primă s'a dat publicării și o am publicat și noi în colónele țiarului nostru.

D'aici mare supărare și mahnire în tabera „patentaților naționaliști”.

Să vedem, care e păcatul nostru?

Ni s'a cerut din partea unui valoros bărbat al nostru ca să publicăm și noi epistola din cestiune. Nu puteam sci, dacă acésta cerere s'a făcut ori nu și la altă fôie și nici nu am cređut, că am fi tocmai detori, ca să ne cerem „permisiunea” de a publica o epistolă, care se ocupă cu cauze, ce-i privesc pe români.

Nu puteam sta nici pe un moment la îndoelă, că detoria de publicisti ne impune ca să dăm publicității acésta epistolă, din care am vedit, că transpiră cele mai salutare vederi în ce privesc spiritul de disciplină și de solidaritate.

Publică țiare germâne, publică țiare magiare lucruri, cari se petrec și sunt la ordinea țilei, și nu putem fi noi supuși censurei, când ni se cere spre publicare o epistolă, al cărei conținut este deja cunoscut și cu care s'a ocupat ómeni anume chemați ca să scótă púra din fantână, aruncată de un nebun, cine scie de unde, ca să producă aici la noi mari încurcături.

Dar „Telegraful român” a făcut un mare păcat și de aceea trebuie să fie pus în rënd cu țiarele, cari nu au nici o independență, cari stau în serviciul străinilor, și cari nu au nici un titlu de a fi luate drept țiare, ce reprezintă interese românesce.

Cetitorii nostri sciu fôrte bine, că ale cui interese le reprezentăm, sciu bine, că de ani 39, cu credință am susținut stindardul și că în restimpul acesta nici trădare nu am făcut, nici interese străine nu am reprezentat, nici ale altora trbi nu le am menagiat, ci cu rezoluțiune bărbătescă ne-am întrepus pentru convingerile noastre politice, pentru cauzele noastre naționale, pentru înaintarea bisericiei noastre mult cercate.

FOIȚA.

Beneamin Franclin.

— După Hoffmann. —
(Urmare.)

Diminéta aflându-se scrierea, fú cetită în adunarea bărbaților, ce în cealaltă ți atât se disputase asupra acelu obiect. Cât îi fú de mare bucuria inimei tinérului Franclin, când toți unanim o primiră de bună, și fie-care lăuda frumșeța, claritatea și puterea ideilor autorului necunoscut și doria ca respectivul necunoscut cât mai des să-i onoreze câte ou o scriere.

Franclin scrisese apoi după aceea mai mulți articoli anonimi și pentru fie-care secera nouă laude.

În urmă deveni Franclin un tipograf distins și fiind-că fratele seu și acum îl tracta rêu, se hotărî se părăsescă cetatea natală pre ascuns și să și cerce aiurea norocul. Deórece nu avea bani trebuî, deși cu părere de rêu, să-și vândă cărțile, ce și le adunase. Apoi plecă spre Nev-York. Acolo neaflând loc la nici un tipograf, plecă mai departe spre Philadelphia. Bagagia lui, ce consta din o singură ladă, o puse pe o corabie, ér el plecă cu o barcă, fiind drumul mai scurt și mai eftin. După multe aventuri și pericole ajunsă cu barca aceea la ținta sa.

„La ajungerea mea în Philadelphia — așa scrie Benjamin Franclin — eram în vestmintele mele de lucru, deórece-ce celealalte mi-se aduse în urmă pe naie. Eu eram necunoscut, apoi nu sciam unde îmi voiu afla cuartir. Deórece nu durmisem totă nóptea pe barcă, fiind vânt mare, și ajutasem si eu la conducerea bărcii, lucrând în continuu, eram fôrte flămând și obosit. Bani aveam numai un taler și ceva bani de aramă, care i-am dat matrozilor. Aceștia nu voiau să ia nemica, dar eu cu deasila le-am dat, căci omul de multe ori e mai darnic când are puțin, decât când are mult”.

III.

Precând Franclin se preumbla, fiind de tot străin, pe stradele Philadelphiei, se întâlni cu un copil, ce vindea pâne. Pentru banul dat copilului primi trei pâni. Acum își aduse aminte, că în barcă cu el venise o femeie străină văduvă, care încă trebuie să fie flămândă și alergând la port, unde debarcă o află și îi dădu cele 2 pâni, ér una o mănecă el

În ziua următoare, după-ce i și închirie o odaie simplă dela un om anume Reád, se angajă la un tipograf anume Keiton. După ce aduse în ordine tipografia lui Keiton, ce era până atunci în mare disordine și după-ce tinérul prin crutare și sirguintă și câscigă bani și atrase atențiunea mai multor bărbați distinși, și cumpară érași cărți și începă a studia. Într'aceea guvernorul cetății anume Wiliam Keit

și vedit sirguintă și înțelepciunea tinérului Franclin, îl invită să-și facă singur tipografie, promițându-i că tóte afacerile guvernamentului le va țipări la densus. După-ce Franclin descoperi guvernorului, că pentru ridicarea unei tipografii îi lipsesc mijlocele de lipsă, acesta îi promise 100 funți sterling spre a merge peste ocean la Londra spre a cumpera litere și mașinile de lipsă pentru ridicarea tipografiei, deórece-ce pe acel timp în America astfelu de lucruri nu erau de aflat.

Tinérul Franclin primi acest ofert și după aceea cu o recomandare din partea guvernorului plecă la Boston spre a cere învoirea părinților la acésta întreprindere. Atât de mare era respectul seu față de părinți.

IV.

Părinții lui Franclin erau fôrte îngrijați despre sórtea fiului lor, deórece până acum nu aflaseră nimic despre densus. Însă acum cu atât le fú bucuria mai mare, când deodată la anul 1724 veditură pe fiul lor. După-ce Benjamin le descoperi scopul, că are de gând se ridice în Philadelphia o tipografie și după-ce le arătă recomandarea și promisiunea guvernorului, primi și încuviințarea părinților, plecă érași îndărăpt la Philadelphia.

(Va urma.)

Și dacă astăzi putem constata progrese în multe direcțiuni, și acest diar și poate revindeca cât de cât din meritul de a fi contribuit și el la deslegarea multor cestiuni grave, la nivelarea multor divergențe și la lămurirea multor lucruri, cari aveau lipsă de a fi lămurite și limpezițe.

După părerea unor oameni, așa ar fi până la anul domnului 1883, va se dăca până la acel timp, când dispuneau ei după bun plac de acest diar.

Schimbându-se oamenii, programul foi nu s'a schimbat întru nimica. „Telegraful român“ stă ași pe acele baze, pe care a stat, când s'a înființat, stă pe acele, pe cari a stat dela 1867 până la 1883 și dacă s'au schimbat oamenii, ei poartă vina la aceste schimbări.

Cum se poate deci, că aceia cari s'au identificat cu programul diarului nostru, cari au luptat pentru aceea ce noi luptăm — poate cu mai bun succes, — cum dăcem să poate, se vină acum și se dea alarmul „că națiunea“ e în pericol, când până aci pericolul nu a fost, deși Telegraful „nici atunci, ca și acum, nu a întrebat, nici nu a consultat pe alții, ce să se primestă în colonele sale și ce nu?

Acésta ar privi partea formală a lucrurilor.

În merit însă vom să facem atenți pe adversarii nostri, că sunt în rătăcire mare, când cred, că cauza română va putea triumfa fără ca să punem și noi umărul.

Și noi acest ajutoriu nu l'am denegat și nu'l vom denega nici odată nămului nostru.

Suntem pătrunși pân în adăncul sufletului nostru de pozițiunea, în care se află elementul român și căutăm cu toate mijlocele legali, că să punem pe poporul român în condițiuni mai favorabile decât cum este acum. Ne am făcut de problemă a vieții a căuta să ridicăm nămul nostru din starea, în care se află, — și am creșut, că nici un mijloc nu este mai puternic spre ajungerea acestui scop, decât promovarea culturai între fii nămului nostru, ridicarea școlii și a bisericii și prin ele ridicarea moralității și bunăstării în popor.

Și jertfele aceste le aducem în convingere, că facem bune servicii nămului nostru.

Le aducem fără să umblăm după „subvențiuni“ fără să umblăm cerșind ași aici ca mâne după-ace ne a deschis cutare bărbat punga, să-i dăm ghiolduri, dacă nu și-o mai poate deschide.

Acésta e totă deosebirea între adversarii nostri și între noi cei luați la gónă.

Lăsăm la apărărea oamenilor de bine ca să judece, dacă suntem noi în drept sau sunt cei ce ridică hulă asupra noastră.

Revista politică.

Manevrele, ce s'au ținut în anul acesta în monarhia noastră, pe lângă caracterul lor militar, mai oferă material de discutat și pe terenul politic.

La manevrele din Cislaitania dela Schwarzenau a luat parte și împăratul german cu regele Sacoșiei și acest eveniment e de ajuns ca să se afirme și acum amicitia între casele domnitoare și statele vecine. Întru cât au fost reșite pe terenul militar aceste manevre, puțin a transpirat în public, fapt e însă, că împăratul german a distins pe mulți bărbați din armata noastră, fie acésta ca semn pentru serviciile militare, fie ca o dovadă de amicitia, ce există între aceste două imperii.

La manevrele din Ungaria de nord, monarchul a adresat episcopului Baltik o admonițiune, care s'ar referi, după foile patriotice, la tendințele panslaviste, ce se manifestă în partea de nord a regatului Ungariei. Presa a știut să interpreteze acest fapt și în special presa magiară a rămas cu totul satisfăcută de vorbele monarchului.

Au urmat manevrele dela Bistrița și Maj. Sa a lădat atitudinea esemplară a trupelor. Suntem plini de mândrie de lauda monarchului, deore-ce la Bistrița au operat trupe compuse din majoritate din feciori de români, robusti și învățați cu toate lipsele și toate asupririle. Și mai cu mândrie privim, când preste tot, poporul român s'a împus cu demnitate și mai vârt suntem mândri că la alocuțiunea Escelenței Sale archiereului nostru Miron Romanul, Maj. Sa a declarat solemn, că poporul român tot deuna s'a destins prin loialitate cătră tron și totdeuna și-a jertfit sângele pentru conservarea moșiei părintesci, a patriei.

Aceste măgulitoare vorbe aduse în legătură cu distincțiunea ministrului de resbel român Al. Lahovary sunt de mare valoare și ele învălvă în sine un act politic, a cărei însemnatate viitoriul o va vâdi mai bine. —

La capitolul explicațiunilor asupra ultimei schimbări ministeriale din Turcia, se adaugă o corespondență destul de interesantă, pe care „Journal des Débats“ o primesce asupra acestor evenimente dela Viena.

După scirile primite de acest corespondent dela Constantinopol, se pare, că adevăratul autor al că-

derei lui Kiamil pașa ar fi șeicul Abdulhuda-Effendi, Acest personajiu contribuise mult, prin influența sa, la numirea lui Kiamil-pașa în postul de mare vizir; dar acesta din urmă se pare, că nu s'a prea arătat recunoscător.

Șeicul, pentru a-și răsbuna, se puse să supravegheze cu mult zel pe vizir și în special relațiile sale cu șeih ul islamul. Când dobândi dovezi despre perfecta lor înțelegere, le comunică sultanului Abdul-Hamid, arătându i primejdia ce zăcea în faptul de a se vedé cimentându-se o astfel de solidaritate între doi oameni atât de puternici și dintre cari unul prin tradiție, putea pronunța detronarea sultanului. Abdul-Hamid se lăsă convins ușor; de altfel multe alte rațiuni militau în contra lui Kiamil-pașa, și astfel sultanul puse să l aresteze, dimpreună cu șeik ul islamul, după ce i destituî.

Dl de Radowitz, surprins neplăcut la vestea căderei lui Kiamil pașa, se duse a două și după acest eveniment, adevă într'o Vineri, la selamlic și ceru să vadă pe sultanul. Acesta primî numai decât pe ambasadorul Germaniei.

Era reu pentru acesta din urmă, ori câtă încredere ar fi avut în el însuși, să întrebe pe sultanul asupra acestei schimbări de cabinet și asupra noiei politice care avea să se inaugureze.

Dl de Radowitz alese o cale lăaturalnică destul de curiosă pentru ca să merite a fi cunoscută. Fără a se opri asupra căderei marelui vizir, el comunică M. Sale imperiale sultanului, că Kiamil-pașa primise de cât-va timp cordonul „vulturului negru“ și că, după ordinea suveranului seu și conform regulamentelor capitolului acelui ordin regal, venia să întrebe pe M. S. imperială sultanul, dacă marel vizir comisese vr'un act în contra onórei, pentru ca să se desbată asupra casului în capitolul ordinului.

Abdul-Hamid răspuns, că nimic de acésta natură nu se putea imputa lui Kiamil-pașa, și că pentru o afacere personală și de ordin interior a creșut de cuviință să revóce pe marel vizir.

Dl de Radowitz s'a depărtat numai pe jumătate mulțamit cu acest răspuns.

Din „Tera Oltului“

(Urmare.)

Între alții, n'ar fi reu, ca acești domni naivi, să se adreseze, și la fostul comite șuprem dl Horváth și să l întrebe, cât a progresat magiarizarea în cei 7 ani, ai domniei sale din comitatul Făgărașului? Dănsul le va spune, de sigur, ér noi anticipându-le, istorisim următórea întemplare, ce se povestese pe aici :

Cu ocaziunea ducerei d-sale, din ertal Făgărașului la podul Oltului dela comuna mărginașe Voila, după poruncă mai mulți primari, și notari, ér din curiositate și poporațiune au venit ca să vadă cum se duce. D-sa la finea vorbirei de despărțire, a dis : „în șzerencse v'am găsit și șzerencse ve poftesc și de aici încolo“, ér poporul (din vina lui EMKE?) nepricipend, a cugetat, că dăce „în să r ácie“ v'am găsit și „s á r ácie“ vé poftesci și de aici încolo încât, numai nu și-a exprimat indignațiunea ce l'a cuprins.

Étă dlor, lesne creșători, că decând se propune limba magiară în școlile elementare, și în șapte ani de domnie ai dlui Horváth, încă nici noțiunea cuvântului șzerencse n'a putut încăpea în mintea românului. Ér dacă dl fost comite șuprem al nostru, va fi luat angagiamentul în acésta direcțiune și pentru aceea a apărât atât de tare, în congregațiune cauzele lui EMKE, și a tolerat atât de mult pe comilianții „johazafok“ jidani, apoi după isprava ce o a făcut în desnaționalizarea românilor, când se va presenta înaintea molochului magiarisărei, va pute dăce cu poelul : „Mamă vine Macaveiu“, șapte ani în țera Oltului și nici un bulbuc de oltén. Talanții ce mi-ai încredințat étă-i, n'am putut face negustorie cu ei, deși nu i-am îngropat, căci n'am avut unde; prin urmare i-ași al Teu“.

III.

Un eveniment, însemnat, s'a petrecut, pentru școlile noastre în decursul anului școlariu 1890/91. Am căpătat nou inspector reg. de școle. Inspectorii anteriori erau oameni, cari judecau împregiurările și erau, numai întrucât li-se permitea, fôrte docili. Prin urmare după publicarea denumirii eram nedumeriți și așteptam cu încordare, să vedem ce direcțiune va urmări noul denumit, în cercul seu de activitate.

N'a trebuit să așteptăm mult, căci se vede, că omul n'a știut unde vine, și s'a fost năpustit cu o falcă în ceriu și cu una în pământ, asupra învățătorilor, asupra școlilor ba chiar și asupra străițelor, în cari copii își poartă cărțile și recuisitele de scris.

D-sa, dl Carol Kakujai, ca nou inspector reg. n'a știut sau n'a voit să șcie, că pentru a visita școlile confesionale pentru prima-dată să se adreseze la oficiile confesionale concerninte, ci prin dl „szolgalbiró“ s'a adresat primăriilor comunale, încunoscându-le“ va visita școlă, ér primariul în numele pretorului să adune comitetul parochial ca să fie de față. Se înțelege, că primariul, și cu atât mai puțin pretorul, nefind luați în combinațiunea, că statului organic și nici investit cu puterea a convoca direct co-

mitetul parochial, ómenii, de pe unde s'a încercat — au zimit la svêrcolirile neputincióse ale primariului, întru a convoca, fără șcirea celor chiești comitetul parochial, și urmarea naturală a fost că membrii comitetului, și-au vedut de afacerile lor, dl inspector a visitat școlile fără a uita confesională, numai însoțit de pretore, primariu și notariu dar totuși nu a desperat.

În visitațiunile acestea dl inspector, și cu deosebire dl protopretore, Herseni, neașul magiar, ale cărui nămuri de sânge sunt români, ca toți românii, cu vorba, cu portul și cu obiceiurile — au făcut lucruri nunumai cutezate, dar chiar muscălesci. Mai vârtos din considerarea cătră dl inspector care poate a fost indus în eróre decât zelosul pretore mă țin dispensat a mai aminti casuri speciale, și mai cu sémă și din acel motiv mă rețin dela casuri speciale, că după o convorbire cu dl protopop Iuliu Dan, omul a devenit destul de conciliant, încât putem spera, că pe viitoriu va fi chiar preventoriu — ci voiu aminti numai în general unele lucruri, din cari vom pute vedea ce va resulta, dacă vom ținea preste fire la proverbul „capul plecat sabia nu-l tae“.

[Va urma.]

Clerul din România.

Sub titlul „Necesitatea țilei“ diariul „Amvonul“ aduce următóriu articol :

Biserica noastră națională trece printr'o crisa, care duréza de mult timp, și care tocmai pentru acésta reclamă o soluțiune Multî, și în numărul acestora socotim pe cei binevoitori, pe cei ce sunt animați de dorința de a se pune cap acestei situațiuni; mulți dăceau, că trebuie mai întâiu a avé un cler, pe care progresele timpului îl cer, ca avénd acest element, clerul mai adăpat de știință, să putem, dându-i elementul trebuincios, a l întrebuința cu folos în vindecarea relelor morale, de cari societatea noastră românéscă suferă.

Fără a fi creduli sau presumpțioși în meritele clerului nostru, pe care cei miopi nu se vor încerca, ce l puțin a le întrevedé, vom spune, că nu tot așa s'a procedat în casurile, unde interesele mari ale țerii au reclamat o reformă sau măsuri urgente. Așa a fost de pildă cu școlă, cu armata și cu alte instituțiuni ale țerei. S'a simțit nevoia, de pildă, a da un avéut școlii începătóre sătesci etc. și nu s'a așteptat a se forma mai întâiu personalul didactic spre a i se face în urmă salarisarea; ci s'a creat o pozițiune, relativ satisfăcătoare, care a atras aci elementele luminate și inteligente. Mulțamită acestei dispozițiuni o mulțime de licești, semenariști etc. au fost atrași, și așa ași avem în personalul didactic primar, rural și urban persoane, cari și-au părăsit cariera pentru care aveau o pregătire specială spre a se devota acelor carieri, cari le da în schimb asigurarea unui traiu demn și suportabil.

Tot așa a fost în magistratură, tot așa a fost chiar în funcțiunile superioare bisericesci. Aci nu s'a așteptat a avea mai întâiu personalul trebuincios spre a i se crea apoi onorariile după merite, ci s'a salariat oficiul, spre a atrage la el capacitățile, pe care în acel moment nu le poseda, am putea dăce, de loc.

Mulțamită acelei dispozițiuni și magistraturai care avea multe nulități, și școlă care avea puțin, pedagogii și episcopatul, care avea mai puțin teologii, dacă nu nici unul; a reușit a atrage din ce în ce elemente mai luminate, mai proprii pentru serviciu. Românul dăce : „Lac să fie că bróșcele s'adună“ în acel sens ca se dai elementul trebuincios, și clienții se vor grămădi ca să solicite pozițiunea.

Noi vom dăce și vom constata încă odată, că usându se de un pretecest, care în cele lalte ramuri ale dezvoltării naționale nu a avut precedent, s'a înlăturat de ași pe mâne resolvarea unei cestiuni de o importanță așa de urgentă.

Totuși fiind cont chiar de cerințele acestea prea pretențioase avem satisfăcțiunea a afirma, că ași biserica românéscă posedă în sinul seu acele elemente cari merită o salarisare, o ameliorare a pozițiunei sale materiale și probele vedite ale acestei afirmațiuni o dá faptul, că avem preoți învățatori institutori, profesori gimnasiali nu numai de religie, ci de toate obiectele programei. Întrebarea e : cum aceștia pot să fie preparați și demni de aceste pozițiuni, ér de o salăriere preoțéscă nu.

Dacă dar până ași nu s'a făcut nimic în sensul cererii clerului nu e motivat acest fapt nici de împrejurarea lipsei elementului trebuincios în biserică, ci cauza trebuie căutată mai de aprópe în puțină stăruință ce a pus'o clerul în astă privință. Ași însă se pare că clerul e strépus ca de un curent electric de ideea unui cögres general, care cât de curând finut să espue țerei întregi vitregia cu care e tratat în patria română.

Rugăm dară pe ceialți confrăți dela diarele clericale ași spune cuvântul în astă privință. Iată dar de ce am dis, că acésta e necesitatea țilei, care ni se impune.

Varietăți.

* (Recunoștință preainaltă.) Fôia oficială publică recunoștința preainaltă a monarhului pentru atitudinea trupelor și progresul, ce s'a devedit și cu ocaziunea manevrelor din anul acesta.

Special la Bistrița a fost distins reg. Nr. 31 inf. și vânătorii garnisonați în Sibiu.

* (Dar preainalt.) Maiestatea monarhul a dăruit preagrațios cu ocaziunea venirii Sale la Timișoara 1000 fl pentru sërării din Timișoara.

* (Baross și industriașii din Segedin.) Ministrul Baross s'a adresat câtră colegii sei ministri, ca aceștia să provôce pe oficiile subordonate lor, ca să comandeze mobile dela mësării din Segedin, cari tocmai acum au arangiat o esposiție.

Drept rezultat al acestei provocări, ministrul de cuita s'a și adresat câtră autoritățile școlare și bisericesci, ca să spriginescă pe industriașii din Segedin.

Provocarea acêsta nu a rămas fără rezultat. Archiepiscopul și metropolitul din Blașiu a cerut să i se trimetă un preț curant precum și o consemnare a mobilelor, ce se pot afla la Segedin. Baross a dispus ca să i se facă pe voiă și se astéptă o mare comandă dela Blașiu.

Aceste le cetim în „Szegedi Napló“ dela 13 Septembrie.

Ne permitem o modestă întrebare.

Cum stăm cu spriginirea industriașilor români din Ardeal? sau dór acestia nu au lipsă de sprigin?

Frații dela „Unirea“, cari în un număr mai din trecut ne au dat epitetele de ignoranți în cele bisericesci, pôte vor sci să ne respondă și la aceste întrebări cu vr'o grobianitate culésă de pe piscul „Térnavelor“.

* (Sciri militare) Dl Dr. Absolon Feier este num'it ca medic asistent la spitalul militar din Sibiu.

* (Insciințare). Conclusele comitetului central electoral din comitatul Sibiului referitoare la reclamațiunile insinuate contra listelor provisorice ale alegătorilor dietali se află spre vedere publică din 20—30 l. c. în cancelaria vicecomitelui, și interesatii pot să le privescă în ôrele oficiose.

Recurse contra acestor concluse se pot insinua la curia regescă în terminul menționat și au să se înainteze în scris la vicecomitele ca președinte al comitetului central electoral.

Comitetul central electoral al comitatului Sibiului. Pentru președintele:

Corneliu Tobias,
protonotariu.

* (Conferințele comune.) Din Viena se raporteză, că conferințele comune s'au terminat. În 21 l. c. n. dela 2—4 ôre a presidat Maj. Sa monarhul. În acêsta conferință s'a stabilit definitiv proiectul ce este să se asternă delegațiunilor. Resultatul final al acestor conferințe corêspunde intențiunilor ambelor regime, că adevă prin sporirea bugetului să nu se conturbe bilanțul din proiectele, ce le vor asterne ministrii de finanță parlamentelor respective. Ministrul de rêsboiu a luat în deplină considerațiune dorințele ministrilor de finanță și așa proiectul de buget atât austriac cât și ungar abia va arêta un mic deficit pe anul 1892.

Terminul pentru concherea delegațiunilor nu e ficsat. S'a proiectat ziua de 7 Novembre, dar se astéptă mai întâiu cursul desbaterilor în sesiunea de tómnă a ambelor parlamente.

* (Cum se deschid kisedovurile.) Fole magiare vestesc mare bucurie. La Oradea mare s'a serbat deschiderea unui kisedov. A luat parte la serbare episcopii Schlauch și Nógáll, notabilitățile orașului și comitatului. Missa a sêvêșit-o însuși episcopul și a fînt o vorbire despre însemnătatea asilelor de copii.

* (Nenorociri.) La manevrele dela Oradea mare un sergeot de cavalerie la un atac vehement a cădât de pe cal. Preste el au trecut mai mulți husari așa, că a rămas sdrobit pe loc. Tot atunci un rezervist și-a frânt o mână.

La manevrele dela Bistrița, un jidan, care vindea pâne a infipt cuțitul în un soldat dela reg. 2 de inf. Soldatul a rămas fără consciință. Jidanul și-a căpêtat rêsplata dela ficiorii din compania camaradului lor.

Diariului „Sieb. D. Tgblatt“ i-se comunică din Deva, că pe când cărașul Loy se reitorcea cu nisce turisti dela Vulcan, i se bolnăvi un cal. El încapû să-l frece, dar dobitocul nemulțamitoriu îi fêterse una cu copita, încât nenorocitul căraș ră-mase tins mort.

* (Limba elină.) Limba elină perde tot mai mult teren în gimnasiile din Ungaria. În anul trecut 25 % dintre scolarii din clasa a V gimn. n'au voit să o învețe. După datele statistice de până acum în anul acesta numărul acestor scolari se urcă la 40 %.

* Conferința în cauza comunei micste române-serbesci dela biserica st. Georgiu din Timișoara Fabric, pentru intentarea procesului de despărțire ierarhică o a convocat Ilustritatea Sa dl Dr. Iosif Gall, în 18 Septembrie st. n. aci în Timișoara, la care au participat mai mulți membrii din comitetul român ales pentru cauza despărțirii. Ilustritatea Sa ca membru delegațional a desfășurat tôte fazele acestui proces de despărțire, enarând greutățile cele multe până ce a putut aduna și pune în ordine tôte actele și documentele necesare, promițând, că preste scurt timp va substerne actele delegațiunii congresuale spre a începe imediat procesul de despărțire.

Membrii comisiei au exprimat iluștrului domn adênca lor mulțamită pentru ostenețele și fatigele avute în cauza lor aprôpe uitată de lumea română; scrie „Gaz. Poporului“.

* (Iubileul unui regiment.) Regimentul de infanterie Nr. 33, care staționeză în Arad și care mai cu samă e compus din români, în sêptemăna trecută și-a serbat iubileul de 150 ani al înființării sale. Cu acêsta ocaziune li s'au adresat feciorilor cuvântări în limba germană, magiară și română. Cetățenii aradani i au ospêtat.

* (Incercare de asasinat contra țarului.) Mai multe țiare din Viena pulică o depeșă din Copenhaga, care spune, că poliția a arestat la Fredensburg un individ, care se parea suspect prin înfățișarea sa și care petrecuse cea mai mare parte a țilei în parcul castelului, unde locuesce familia împêratului rusesc. Individul arestat a declarat, că este proprietar în Suedia și că voia se dea o petițiune prințesei moștenitoare a Danemarcei. El a fost liberat, dar a dôua ții l'a găsit mort într'o cameră a hotelului, în care locuia la Copenhaga. Avea pieptul străpuns de un glonț. Un revolver se află aprôpe de cadavru. Se crede într'o sinucidere și sgomotul circulă, că el era un nihilist care, vêșându se descoperit, s'a impușcat.

* (Aventuriile unui preot catolic.) Un preot romano-catolic a trecut înainte de acêsta cu 15 ani la confesiunea evangelică, s'a căsătorit și e tatăl unei fetițe 12 ani.

După o fericită căsătorie de 15 ani, s'a divorțat de soția sa și a cerut binecuvântarea papei ca să pôtă să funcționeze ér ca preot în sinul bisericeii catolice.

Papa s'a îndurat ai da dispensația cerută și, în cercurile bisericilor catolitice, acêsta procedere a papei a produs mare senzație; scrie „Budapesti Hirlap“.

* (Conflict diplomatic.) Un conflict, s'a ivit între legațiunea Rusiei și cea elenă din Bucuresci: Ministrul grecesc dl Farmacopulo, contrariu obiceiunilor diplomatice, n'a asistat la „Te Deum“ din biserica Crețulescu săvêșit cu ocaziunea țilei onomastice a împêratului Alexandru și nici și-a depus cartea la legațiunea rusescă. Dl de Ladijensky, care a considerat astă lipsă ca o ofensă, a reclamat guvernului seu, cerând satisfaciune.

* (Regele și cadrul sculptat de tinerul plugar Iosif Bosioc din Berliște. Fôia oficiosă din Timișoara „Délmagyarország Kôz'öny“ comunică, cumcă cercetând regele pavilionul „Bisericeii albe“ unde este espus cadrul acest sculptat, a aflat deschilinit plăcere de acest cadru minunat sculptat, de fii de plugari; scrie „Gaz. Poporului“.

* (Dela esposițiunea din Timișoara.) În 15 Septembrie s'a deschis esposițiunea de cai, care a fost cea mai bogată din tôte esposițiunile de animale domestice ținute până acum. Afară de spăii din comitatele Timiș și Torontal au espus svabii din aceste dôue comitate o mulțime de cai, armigi și iepe, tot esemplare eminente. Dintre țeranii români nu s'au aflat nime ca să espună bater un cal.

* (Din Veneția.) Sâmbătă dimineța 31 August, M. S. regele, împreună cu AA. LL. principele și principesa de Wied, au stat lângă M. S. regina, care se află tot în pat și a cărei stare s'a îmbunătățit ușor.

Dnii doctorii Finkelburg și Forel, amândoi chemați în consultație pentru regina, au părăsit Sâmbătă Veneția.

Tot Sâmbătă, la ôrele 4 și jum. după amêdi, M. S. regele, întovêrșit de AA. LL. principele și principesa de Wied și însoțit de suite, a mers cu un vaporeș regal ca se viziteze arsenalul din Veneția.

La sosire, Maiestatea Sa a fost intimpinat de dl contra-amiral Canevare, directorul general al arsenalului, în capul corpului ofiteresc. Garda a presintat armele.

Regele a vizitat pe rând muzeul maritim și căela armelor, depositul de gondole, atelierul de barce, apoi se sui pe cuirasata „Sicilia“, una din cele mai mari ce s'au construit până acum, a cărai lungime este de 122 metri, ce a fost lucrată în acest însemnat stabiliment și pe care o cercetă cu deamănuntul și cu mult interes; ér la ôrele 6 și jum.,

după ce suveranul arătă înalta Sa mulțamire dlui comandant al arsenalului și corpului ofiteresc, porni cu același bastiment ce-l aduse și făcû o preumblare în apele Veneției spre Murano, întorcându-se prin canalul cel mare, la ôrele 7 și jum., la otelul Danieli.

Maj. Sa regina se află acum la Pallanza. Starea sănătății s'a îmbunătățit.

* (Concurs.) În șirul concurselor de sub Nr. 289, protopresbiteratul Hațegului e a se mai adauge și concurs pentru ocuparea postului de învățatoriu în „Sânta maria de pétra“, — cu salariu anual 120 fl. cuartir și lemne focali“.

Mulțamită publică.

Subscrisul în numele comitetului arangiator aduc și pe acêsta cale cea mai profundă mulțamită tuturor acelor domni, cari cu ocaziunea produțiunei literare împreunate cu dans, ținută la 14/26 Iuliu în Hida au binevoit a supra solvirei; Vasiliu Domșia preot gr. or. în Tarescul mic 3 fl., Dr. Remus Roșca, secretar consistorial în Sibiu 2 fl., Dr. Ioan Nichita adv. în Zelau, Eliseiu Meseșan preot în Nertia, Fosztó Ferencz notariu cercual în Hida, Ujvari Imre logofêt în Drag, Lengyel Simon comerciant în Simborul mare, Ioan Moldovan proprietariu în F. St Petru, câte 1 fl., Niculau Mureșian preot Baica, N. Egri adj. not. în Hida câte 50 cr. Iosif Miron din Nădășel și Tim. Ţibra, din Ugrutin câte 40 cr. Gavrilă Mureșian 1 fl., suma suprasolvirilor 12 fl. 80 cr.

Intrate au fost 73 fl., 60 cr. Ca venit curat a rezultat 4 fl., cari conform scopului s'a împărțit între scôlele din Baica gr. or. și Neotia gr. cat.

Tot pe acêsta cale se dă mulțamită dlor și d-șórelor acelora, care au binevoit să ne ajute în esecutarea programei.

Ioan Pop.
casariu.

Dare de samă și mulțamită publică.

Despre banii incurși pentru fondul societății române de diletanți, „Progresul“ din Făgăraș pe anul 1891.

Aron Nicolae, paroch Galați membru ord. 1 fl. Aiser Maria, Făgăraș 1 fl. Aiser George, comerciant și proprietariu 1 fl. Boeriu Luisa, 1 fl. Boeriu George, proprietariu membru fondator 10 fl. Bârsan Valeria, membru ord. 1 fl. Berescu Ioan, inv. 1 fl. Cîntea Ioan 1 fl. Cosgaria Carolina 1 fl. Cosgaria Nicolae, căpitan în pens. 1 fl. Cergit Deniela, oficial de bancă 1 fl. Chișierian Ana, 1 fl. Chișierian Dumitru, paroch 1 fl. Dan Ana, 1 fl. Dan Maria 1 fl. Dan Vasilie, subjude cercual 1 fl. Dan Iuliu, protopop 1 fl. Dejenariu Ioan, contabil 1 fl. Etves Maria, 1 fl. Etves Nicolae, timariu 1 fl. Făgărașan Eloira, 1 fl. Făgărașan Luisa, 1 fl. Floria Maria 1 fl. Floria Ioan asessor la sedria orf. 1 fl. Hobian Constantin, sen. timariu 1 fl. Micu Lucreția, 1 fl. Micu Andreiu, avocat 1 fl. Motoc Ana, 1 fl. Motoc Nicolae, adv. 1 fl. Negrea Gregoriu, perceptor la comitat 1 fl. Popp Elisabeta, 1 fl. Popp Helena 1 fl. Popp Stefan, proto medic comitatens membru fondator 10 fl. Poparadu Ana, membru ord. 1 fl. Poparadu Aron, notar comitatens 1 fl. Pocolu Alesandru, concipient de avocat 1 fl. Pop Ioan, timariu 1 fl. Rațiu Basiliu, vicariu membru fondator 10 fl. Roman Zinca, membru fondator 10 fl. Radeș David, membru ord. 1 fl. Gramoiu Denilă, vice-comite 1 fl. Gramoiu Luisa, 1 fl. Dna Ghimbașan Cristina, 1 fl. Dșóra Ghimbașan Cristina, 1 fl. Ghimbașan Ioan, timariu membru ordinar 1 fl. Rațiu Maria, 1 fl. Rațiu Basiliu, inv. 1 fl. Stoica de vist Aneta, 1 fl. Stoica de vist Iovian, jude reg. pensionat. 1 fl. Tutoiu Acsinte, 1 fl. Turcu Eugenia 1 fl. Turcu Ioan, proto notariu comit. 1 fl.

Suma tacselor încassate 88 fl. Am mai primit dela dl Ioan Dejenariu secretariul „Progresului“ un libel de depunere cu Nr. 380 P. 193 în valôre de 42 fl. 45 cr. — Interese capitalisate 1 fl. 50 cr.

Suma totală a fondului „Progresul“ 131 fl. 95 cr. Spese, — pentru un protocolul de ședințe și un registru de cassă cumpêrate cu 2 fl 10. — Rêmane suma fondului „Progresul“ cu 31 August 1891 depusă la „Furnica“ 129 fl. 85 cr.

Făgăraș, în 31 August, 1891.

Basiliu Rațiu,
președ.

Nicolae Cosgaria,
casariu.

P. S. Inteligenții români din comitat, și alte părți care se interesază de progresul poporului nostru, și voesc a se face membrii la tinăra noastră societate de diletanți „Progresul“ sunt rugați a se insinua și solvi tacsele la casariul societății până la finea lui Octobrie a. c.

Loterie.

Mercuri în 23 Septembrie.

Sibiu : 30 S 67 71 77

Nr. 505

[164] 1-3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia de clasa a III-a Bica-română din sub scrisul protopresbiterat, prin această se scrie concurs pentru întregirea ei cu termen de 30 zile dela prima publicare în această foie.

Emolumentele împreunate cu acest post dau un venit sigur anual de 430 fl.

Doritorii de a ocupa acest post își pot lua informațiune despre starea parochiei și venitele preoțesci dela subscrisul oficiu protopresbiteral, la care sunt de a se așterne și suplicile de concurs, instruite conform normelor în vigóre, până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral român gr. or. al Clușului în conțelegere cu respectivul comitet parochial.

Cluș, 17 August, 1891.

Tuliu Roșescu,
adm. protopresb.

Nr. 459.

[167] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea parochiei vacante Petrifalău protopresbiteratul Sebeșului, se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post, calculate acum din nou dau suma totală de 401 fl. 30 cr. la an.

În privința emolumentelor se pot trage informațiuni mai detaiate dela oficiul protopresbiteral și comitetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne cererile concursuale, instruite conform normelor din vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiteral, până la termenul sus indicat.

Sebeș, 27 August, 1891.

Oficiul protopresbiteral în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Ioan Tipeiu,
protopresbiter.

Nr. 350

[165] 1-3

CONCURS.

Devenind vacante următoarele stipendii și anume:

1. Un stipendiu de 60 fl. v. a. pe an din fundațiunea „Marinovic” pentru studenți de gimnasiu respective scôla reală de aceeași categoriă.

2. Un stipendiu de 20 fl. v. a. pe an din fundațiunea „E. D. Bașota” merit pentru gimnasiști, cu preferința celor din munții apuseni sau din fostul district al Năsăudului.

3. Un stipendiu de 50 fl. v. a. pe an din fundațiunea „Dobâca” destinat pentru un gimnast născut în fostul comitat al „Dobâcei”.

4. Un stipendiu de 40 fl. v. a. pe an din fundațiunea „Radu M. Rirean” pentru studenți la gimnasiu sau scôla reală. Mai departe fiind vacant:

5. Un ajutoriu de 25 fl. v. a. pe an merit pentru un tânăr român, care voește a învăța sau învață deja vre-o meserie, dar mai cu samă: rotăria, lemnăria, (bărdășia), fărăria, măsăria, templăria, cismăria, pălărieria, curelăria, șelăria, măsăria agrieolă. Prin acesta se scrie concurs.

Cererile au a se înainta „Comitetului Asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român” în Sibiu, până la 15 Octobrie st. n. 1891.

Cererile întrate mai târziu nu se vor considera.

Aspiranții la vre unul din stipendiile amintite sub pt. 1-4 au să acudă la suplicile lor:

a. Carte de botez în orig. sau în copie legalisată.

b. Testimoniu scolastic de pe se mestruul II-lea al anului scol. 1890/91.

c. Atestat de frecventare dela direcțiunea institutului, în care cercetă scôla de present.

d. Atestat de paupertate sau de orfan, dacă concurentul e orfan.

Suplicații la ajutoriu amintit sub pt. 5 au să presente următoarele documente:

a. Atestat de botez în orig. sau în copie legalistă.

b. Testimoniu scolastic de cel puțin 4 clase elementare.

c. Contractul încheat cu măestrul conform §-lui 61 al legii industriale (art. de lege XVII din 1884) în original sau în copia legalisată, și o adeverință dela măestru despre succesul cu care lucră.

d. Atestat de moralitate dela autoritatea locală.

e. Adeverință dela părinți sau tutori că sunt decisi a lăsa pe fii sau pupili lor la învățatură până se vor perfecționa pe deplin.

Sibiu, în 18 Septembre, 1891.

Pentru comitetul asociațiunii transilvane pentru literatura română și cultura poporului român.

G. Barițiu, Dr. Ioan Crișianu,
președ. secret. II.

Nr. 386.

(166) 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci vacante la scôlele populare din comunele mai jos înșirate — protopresbiteratul Deveii, se scrie concurs cu termen până la 25 Septembre v. 1891.

1. Batiz, cu salariu anual 150 fl. quartir și lemne de foc după trebuință. Fiitoriu învățătoriu va avé să conducă și cântările liturgice cu scolarii în dumineci și sêrbători.

2. Lelese cu filia Sohodo, cu salariu 300 fl., quartir și lemne.

Dela concurenții la acest post să recere, ca pre lângă calificățiunea prescrișă să fie și cântăreți buni, având a ține strană în dumineci și sêrbători.

3. Têmpa, cu salariu 130 fl., și 30 fl., pentru lemnele trebuincioșe la încăldirea salei de învățământ și a odăii sale de locuință, quartir în edificiul scôlei și grădina de legumi.

Și dela reflectanții la acest post se cere să cunoscă cântările bisericesci ca să țină strană în dumineci și sêrbători, în care scop vor avé a se presenta în comună înainte de espirarea concursului.

Doritorii de a ocupa vre-una din aceste stațiuni au a-și așterne suplicile de concurs instruite conform legilor în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Deveii, în conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

Deva, în 2 Septembre, 1891.

Avram Pécuaru,
adm. protopresb.

Nr. 160.

[169] 1-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor de învățători la scôlele confesionale gr. or. române din comunele mai jos, din protopresbiteratul gr. or. al Albei Iuliei se scrie concurs cu termen până la 26 Septembre 1891.

1. Comuna parochială Valea-Geógiului, cu salariu de 100 fl., din repartițiă, quartir și lemne de încăld. it.

2. Comuna Gêrbova de sus, cu salariu 111 fl. 50 cr., quartir liber și lemne de foc.

3. Comuna Stremți, cu salariu de 200 fl., quartir și lemne.

4. Comuna Rimeți, cu salariu de 150 fl. quartir liber și lemne de foc.

5. Comuna Ponor, cu salariu de 100 fl., quartir liber și lemne.

Doritorii de a concura la vre-unul din aceste posturi au a-și așterne suplicile lor instruite conform regulamentului sustătătoriu la subscrisul oficiu (posta ultimă Gyulafehérvár) până în 26 Septembre 1891.

Dela oficiul protopresbiteral gr. or. Alba-Iulia, în 31 August, 1891.

Alesandru Tordoșan,
protopresbiter.

Nr. 559

[168] 1-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci de la scôlele din comunele mai jos însemnate din protopresbiteratul Sighișorei, se scrie concurs cu termen până la 25 Septembre v. a.

1. Búndorf, cu salariu anual de 150 fl. quartir și lemnele necesare de foc.

2. Mucundorf, cu salariu anual de 150 fl.

3. Nou-sêșesc, cu salariu anual de 150 fl. și lemnele necesare de foc.

4. Teline, cu salariu anual de 200 fl. și anume în bani 100 fl. în vidualii prețuite cu 10 fl. prelângă quartir și lemne necesare de foc.

5. Saschiz, cu salariu anual de 120 fl. în bani și vidualii în 10 fl. prelângă quartir și lemnele necesare de foc.

Reflectanții la aceste posturi au a-și așterne cererile lor instruite conform normelor în vigóre, subsemnatului oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Sighișóra, 31 August, 1891.

Oficiul protopresbiteral al tractului Sighișorei.

Demetriu Moldovan
adm. protopresb.

Nr. 304

[163] 2-3

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor învățătoresci vacante la scôlele populare din comunele mai jos înșirate, protopresbiteratul Iliei, se scrie concurs cu termen până la 25 Septembre a. c.

1. Băresci cu filia Dumesci, cu salariu 150 fl., quartir, gradină de legumi și 4 stângini de lemne.

2. Carmăzenesci, cu salariu 100 fl. din repartițiune, quartir și lemne de foc după trebuință.

3. Cerbia cu filia Pogănesci, cu salariu 112 fl. în bani, 40 măsuri cucuruz și 3 măsuri fasole à 1 fl. 25 cr. = 53 fl. 73 cr. 98 sâni de lemne, din care să se încăldescă și scôla, sania scotită în 25 cr. = 24 fl. 50 cr., la olaltă 190 fl. 25 cr.

Fiitoriu învățătoriu, care trebuie să cunoscă și cântările bisericesci, va da ajutoriu în cele cantonale învățătoriuului acum pensionat, și numai după mórtea acestuia va fi remunerat și pentru acest serviciu din veniturile parochiale.

4. Furșóra, cu salariu de 180 fl., quartir și grădina de legumi. Învățătoriu va fi tot odată și cantor, având a se presenta înainte de alegere în comună spre a-și arăta dexteritatea în cântări.

5. Vorța cu filia Valea lungă, cu salariu anual de 200 fl. quartir în edificiul scôlei, grădina de legumi și 4 stângini de lemne, din care se va încăldi și scôla.

Doritorii de a ocupa vre-unul din aceste stațiuni au a-și așterne suplicile de concurs instruite conform legilor în vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Iliei în conțelegere cu comitetele parochiale concernente.

Ilia, în 2 Septembre, 1891.

Avram Pécuaru,
protopresb.

Nr. 297.

[148] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela scôla confesională gr. or. din Măgura cu filia Toplița se scrie concurs cu termen până la 21 Septembre a. c. st. v.

Emolumentele sunt 200 fl., salariu anual, quartir gratuit și 2 orgii lemne pentru încăld. it.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și adresa cererile lor concursuale instruite conform legilor din vigóre, până la termenul sus indicat, către

oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Geógiului I.

Hondol, în 17 August, 1891.

În conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Vasilu Pipoșiu,
protopresbiter.

Nr. 684.

[162] 3-3

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan în parochia de a treia clasă din comuna Mohu în sensul preagrățioșei rezoluțiuni consistoriale dte 25 Iunie l. c. Nr. 3796. B. se scrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: jumătate din venitele anuale unei parochii de a III-a clasă.

Doritorii de a reflecta la acest post au a-și așterne suplicile lor, instruite în sensul normelor în vigóre, la subsemnatul oficiu protopresbiteral, în termenul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sibiu.

Sibiu, 6 Septembre, 1891.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Papiu,
protopresbiter.

Nr. 113.

(154) 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea posturilor de învățători la scôlele confesionale gr. or. române din comunele însemnate mai jos din protopresbiteratul gr. or. al Albei-Iuliei se scrie concurs cu termen până la 15 Septembre 1891.

1. Comuna Inuri, cu salariu anual de 100 fl., din repartițiă dela popor, locuință liberă în edificiul scôlei, folosirea grădinei scôlei și 4 orgii de lemne din care se va încăldi și scôla.

2. Comuna Tibru, cu salariu de 80 fl. din care sumă se plătesc 40 fl., din fondul bisericei, érá 40 fl., din repartițiă; folosința grădinei cu pomi dela scôla în mărime de 1115 \square cu venit anual de 20 fl., quartir liber și 4 orgii de lemne, din care se va încăldi și scôla.

3. Poiana, Găureni și Metes cu salariu de 160 fl., din repartiție quartir liber și lemne de foc.

4. Ighiel, cu salariu de 150 fl., din repartiție, quartir liber și 3 orgii de lemne.

5. Celna, cu salariu de 150 fl., din repartiție, quartir liber și lemne.

6. Cricău, cu salariu de 200 fl., din repartiție, 2 orgii de lemne și quartir liber.

Doritorii de a concura la vre-unul din aceste posturi au a-și așterne suplicile lor instruite conform regulamentului sustătătoriu la subscrisul oficiu (posta ultimă Gyulafehérvár) până în 15 Septembre, 1891.

Alba-Iulia, în 22 August, 1891

Alesandru Tordoșan,
protopresbiter.

Curs de moșit.

Din partea dire-țiunii institutului reg. ung. de moșit din Sibiu se publică deschiderea cursului gratuit de cincî luni la 1 Octobrie a. c. Prima-rea elevelor se face dela 1 până la 15 Octobrie a. c. în strada Poplăcii Nr 27 prelângă prezentarea atestatului de moralitate și a estrasului de botez.

Femeile îngreuniate se primesc pentru de a nasce în această clinică de moșit conform spațiului încăperei și vor fi acelea căutate, îngrijite și provădute gratuit cu tóte recerințele pe speșele ministeriului reg. ung. de culte și instrucțiune publică.

Sibiu, în 1 August, a. c.

(113) 4-4

Diracțiunea.

Pentru a face posibilă și persónelor mai sêrace din populațiunea rurală calificarea de mose, direcțiunea dá quartir gratuit la 10 mose pentru durata cursului. Reflectantele să se adreseze prin scrisóre sau în persónă la direcțiune, strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 27.

Prelegerile pentru cursul cu limba de-propunere română se vor începe la 15 Octobrie a. c.